

锐意进取、攻坚克难 “防治一体”立体化模式 开创郑州市结核病防治事业新局面



3月24日是第22个世界防治结核病日,今年的主题是“社会共同努力,消除结核危害”。据悉,我国目前仍是全球30个结核病高负担国家之一,每年新发结核病约90万例,位居全球第3位,结核病防治形势严峻。多年来,郑州市坚持“防治一体”、“五见面”督导,探索构筑了市、县、乡、村四级防痨网络体系,打造了“政府主导、多部门合作、全社会参与”的结核病防治郑州模式,消除结核危害,守护全市人民健康,为国家推动“三位一体”防治结核病新模式奠定了实践基础。作为河南省传染病医院、郑州市结核病防治所,郑州市第六人民医院是结核病防治的中坚力量,他们始终奋战在防痨抗痨前沿阵地,取得了显著成绩。在不久前召开的2017年全市结核病防治工作会议上,郑州市结核病防治工作20家先进集体和50名先进个人受到了表彰。
郑报融媒记者 邢进 通讯员 秦川 郑敏 王鹤彬

体系:“防治一体”构筑结核病立体化防治网络

3月24日“世界防治结核病日”当天上午,由郑州市卫生计生委主办、郑州市结核病防治所(郑州市六院)承办的以“社会共同努力,消除结核危害”为主题的结核病义诊、宣传活动将在郑州旅游职业学院校园内举办。宣传活动内容包括义诊、现场咨询、结核病知识展示等。

长年进学校、进社区、进工地、进农村、进企业的义诊宣传活动,只是郑州市“防治一体”四级防痨体系的一个小小组成部分,这张立体化的结核病防治网络,以市、县结防机构为中心,综合医疗机构为依托,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)为框架,村卫生室(社区卫生服务站)为支点,确保防痨体系横向“广”到边、纵向“沉”到底。

而立体化防治网络的构建,可以追溯到16年前。当时,市结核病防治所除承担着对各县(市)结核病防治的技术指导外,还负责市辖区肺结核患者的发现、治疗管理等工作。这种模式和体制上的欠缺,严重制约了结核病防治工作的开展。

市委、市政府始终高度重视结核病防治工作。为实现功能互补、资源共享,2001年2月,市结核病防治所与郑州市六院“合二为一”,彻底改变了全国通行的单一疾控防治模式,为结核病防治注入了新活力。2006年,郑州市六院增挂“河南省传染病医院”的牌子,集医疗、预防、教学、科研于一体,为结核病防治再添强劲引擎。2013年,医院重新启用郑州市肺科医院名称,并增挂郑州市肺科医院的牌子。

郑州市六院副院长刘建民说,为了让更多的患者早发现、早治疗,医院构建起由市、县结防机构防、查、治、管,由综合医疗机构发现、转诊,由基层医疗机构登记、管理的“三位一体”结核病防治服务体系。积极探索患者治疗督导“五见面”新模式,通过“市结防所—县区级疾控中心—乡镇卫生院—村卫生室—患者”见面模式,全面了解患者的服药情况、治疗效果、心理状态等,确保患者得到无缝隙的督导治疗,提高了患者的规律服药率和治疗成功率。

措施:国家免费政策加慈善惠民举措救助结核病患者

“十二五”期间全市新涂阳肺结核患者治愈率达87.18%。这是前不久召开的2017年全市结核病防治工作会议上公布的数字,这份成绩的取得,与郑州市的结核病长效保障机制密不可分。

“十二五”期间,郑州市以每年以人口数为基数,按人均1元的标准拨付专项资金用于结核病防治工作,强有力的财政保障走在了全国前列。据悉,“十二五”期间,全市各级财政累计下拨结核病防治专项经费2310.39万元,有力保证了规划肺结核患者的发现治疗、新涂阳肺结核患者的治愈等12项指标圆满完成。

此外,在结防工作“十三五”规划制定前,各级财政继续按照“十二五”期间政策拨付专项资金,2016年全市结核病规划经费共落实632.40万元。利用该经费扩展了结核性患者接受免费治疗的项目,及时处置学校结核病疫情,广泛开展结核病宣传等各项工作。

13岁的小娟是周口一名小学六年级学生,她的父亲已经去世,母亲患有精神疾病,家里有5个孩子,主要靠低保、村里接济维持生计。因为患上肺结核,又没有进行及时有效的治疗,最终恶化为结核性

脓胸,被转至郑州市六院。院方了解了小娟的情况后,在积极落实国家免费政策的同时,迅速开通绿色通道,当即减免部分手术费用,免费为她提供一日三餐,并组织医务人员捐款,及时挽救了小娟的生命。

据悉,根据国家的结核病防治减免救助政策,针对疑似结核病患者,医院减免3张痰涂片和1张DR片,对住院结核病患者提供每天减免9元钱床位补助费,时间不超过一个月;结核病患者减免6张痰涂片费用、1张DR片及100元检查费等;为初治肺结核患者、复治涂阳肺结核患者等提供免费抗结核药品治疗,为耐多药结核病患者提供免费二线抗结核药品等。同时,医院为呼吸门诊就诊患者及其家人免费提供手消毒液及一次性口罩。

此外,在国家免费政策的基础上,郑州市六院还积极推行了一系列惠及结核病人的慈善项目和爱心举措。2015年7月30日,郑州市六院携手郑州慈善总会,在全省范围内启动“肝胆相照,呼吸与共”慈善医疗救助活动,并捐赠260万元,计划为省内来院治疗的低保、低收入家庭的贫困肺癌等恶性肿瘤患者提供救助。

责任:刀尖起舞“一专全能”让传染病患者重燃信心

郑州市六院的急诊室被医生称为“以生命拯救生命的战场”,被比喻为“在刀尖上跳舞的工作”,因为风险无处不在……面对患者,他们没有选择的权利。这是2014年2月央视记者在郑州市六院蹲点日记中的一段话。作为我省唯一一家三级综合传染病医院,郑州市六院医务工作者们用责任和担当书写医者大爱,用技术和实力为患者带来希望。

艾滋病患者的免疫力低下,结核、肿瘤都是他们极易罹患的疾病。福建患者林某2010年因急性乙肝在当地医院住院治疗,检查发现右上肺形成局限性结核空洞,并持续排菌。因患者合并艾滋病且为结核空洞排菌,均具有强烈的传染性,当地多家医院拒绝收治。经过多方打听,得知郑州市六院作为一家专业收治各类传染病的三级医院,近年来已经为大量的艾滋病合并肺结核的患者实施了手术治疗。2011年10月,林某辗转来到郑州市六院求医。医生耗时3个多小时为林某做了手术,20天后林某痊愈出院。

围绕“一专全能”的目标,郑州市六院近年来不断打造学科优势,着力提升结核病防治科研水平。“一专”是对传染病治疗优势的继承与强化,“全能”是全面提升综合救治能力。“一专全能”就是在发展传染

专科的同时,围绕传染病综合需求发展综合学科,运用综合手段解决传染病并发症和合并症的问题。

为提升学术水平,推广临床新技术,2014年4月该院挂牌成立郑州大学教学医院;2014年9月,市转化医学中心、市国际科技合作基地在该院成立。为加强国际交流,拓宽视野,医院派出多名科研技术人员外出进修,与北京佑安医院、解放军302医院、英国伯明翰大学、美国加州大学、哈佛大学等多个国内外知名医疗科研机构建立了良好的院际合作关系。为了让患者受益国际最新防治药物,2014年10月,该院一举获得国家药物临床试验资格,这是当年我省唯一一家获此殊荣的医疗机构。

医院改扩建了骨科等8个外科病区,新建肿瘤内科两个病区,成立核医学科、儿科、重症医学二科、消化内科等,建设国际医学部。目前各科室发展势头良好,国际医学部收治了来自英国、加拿大、意大利、巴西、菲律宾和厄瓜多尔等多个国家的患者。医院还积极打造国际远程医疗服务,2015年1月6日,该院建立起郑州市首家国际远程会诊中心,让市民足不出户就能享受到外国专家全面、及时、高端的会诊服务。

实力:60多年发展铸就结核病学科深厚功力

结核病学科自医院诞生之日起,就与医院一起发展壮大。历经60余年,如今实力雄厚,拥有7个结核病区,300张床位,能诊治各型肺结核及小儿结核、结核性胸膜炎、骨结核、肺部肿瘤等多种疾病;纤维支气管镜检查及治疗、经支气管镜治疗耐药结核病、冷冻及氩气刀治疗支气管良恶性病变等技术水平处于国内外先进行列;CT引导下经皮穿刺活检术等诊疗技术水平处于全国先进行列。拥有陈裕、王业建等一批德才兼备、在全国范围内具有影响力的专家。

7个结核病区齐头并进,各有所长。先后开展了纤支镜下支气管冷冻治疗、肺外结核介入治疗等国内领先技术,开展了国际领先的T-SPOT.TB特异性诊断结合感染技术,并率先将Xpert-MTB/RIF核酸检测技术、基因线性探针技术(LPA)应用于临床,提高了对各种结核

病患者及肺结核重症、并发症患者的救治能力,有效解决了结核病合并感染其他传染病的问题。

医院还整合扩大了原心胸外科的设置,成立了新的心胸血管外科,与原有的骨结核科一起承担结核患者的外科手术任务,极大满足了患者的救治需求。同时,重点推动了结核病专业的亚专业分科,以实现患者治疗的精准定位。

郑州市六院党委书记马淑焕表示,《“十三五”全国结核病防治规划》已经印发,“十三五”是结核病防治的关键时期,国家提出的分级诊疗和郑州市探索建立的防痨模式基本吻合,“目前,各级政府都在为防痨工作创造更好的条件,我们有信心通过创新管理机制、整合优势资源,多部门参与,有效控制疾病蔓延,保障人民群众身体健康,确保全市结核病防治工作稳步、有序推进。”